

■ Ва ўрадзе

ДВА СЦЭНАРЫІ
ДЛЯ ЭКАНОМІКІ

У Савеце Міністраў завяршаюць работу над прагнознымі дакументамі на 2018 год

На пасяджэнні Савета Міністраў разгледзілі праекты прагнозу сацыяльна-эканамічнага развіцця на 2018 год і параметры асноўных паказчыкаў на 2019—2020 гады. Не абмінулі і асноўныя кірункі грашова-кредытнай палітыкі краіны і рэспубліканскага бюджэту налета. Як адзначыў прэм'ер-міністр Андрэй КАБЯКОУ, зараз фактычна завяршаецца этап фарміравання прагнозных дакументаў перад тым, як накіраваць іх на разгляд кіраўніку краіны. Увесь пакет павінен быць прадстаўлены Прэзідэнту да 1 верасня.

Прагназуецца рост ВУП на 3,4%

«З улікам прынцыповых рашэнняў, прынятых 16 жніўня Прэзідэнтам, дасягнута разуменне па асноўных ранейшых рознагалоссях. Што датычыцца прагнозных дакументаў, то ў параўнанні з тым, што мы разглядалі на Прэзідэнта, сур'ёзных змен не адбылося. За аснову па-ранейшаму ўзятыя два сцэнарыі развіцця эканомікі ў залежнасці ад розных знешніх і ўнутраных умоў — кансерватыўны для бюджэту і мэтавы для прагнозу», — растлумачыў Андрэй Кабякоў.

Паводле яго слоў, найважнейшыя параметры прагнозу сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2018 год не змяніліся. Так, па ВУП чакаецца рост на 3,4%, па прадукцыйнасці працы — на 2,8%, па экспарце тавараў і паслуг — на 6%. Пры гэтым практычна дасягаецца збалансаванасць у знешнім гандлі. Пры агульным знешнегандлёвым абароце ў амаль 70 млрд долараў сальда прагназуецца бліжэй да нуля (прыблізна мінус 30 млн долараў, або 0,1% да ВУП). Плануецца прыцягнуць 1,45 млрд долараў прамых замежных інвестыцый. Інфляцыя ў перыяд снежань да снежня плануецца не вышэй за 7%, а сярэднегадавая — не больш за 7,4%. Па рэальных даходах насельніцтва ў 2018 годзе прагназуецца рост на 3,2%.

Андрэй Кабякоў таксама адзначыў, што ў адрозненне ад папярэдніх гадоў асаблівасцю прагнозу на наступны год з'яўляецца некаторае ўзмацненне ўплыву ўнутранага попыту на ВУП. У сувязі з гэтым застаецца важным збалансаваць такі фактар суразмерным укладам знешняга гандлю ў рост эканомікі, каб не стварыць дадатковага ціску на плацежны баланс. «Мінэканомікі разлічыла, што прагнозы развіцця знешніх рынкаў даюць магчымасць у 2018 годзе нарасіць валютную выручку на 2 млрд долараў. Асноўны прырост адбудзецца за кошт нарошчвання фізічных аб'ёмаў экспарту», — растлумачыў кіраўнік урада.

Па яго словах, існуючы прагноз забяспечвае збалансаваны рост эканомікі без залішняга ціску на фінансавы і валютны рынкі і, што важна, выхад на параметры росту, прадугледжаныя пяцігадовай праграмай. Бюджэт так-

сама не зведаў канцэптальных змен. Губернатарамі і міністрамі падымаліся прынцыповыя пытанні па выкарыстанні дарожнага фонду, міжбюджэтных трансфертаў, падтрымцы экспарту.

Паводле інфармацыі Мінфіна, незадаволенымі застаюцца заяўкі асобных органаў дзяржаўнага кіравання на суму каля 665 мільёнаў рублёў. «Спачатку трэба зарабіць і пакласці ў бюджэт, а потым размяркоўваць. Незабяспечаныя даходамі выдаткаў бюджэт несці не павінен і не будзе. Такое рашэнне прынята на пасяджэнні Прэзідэнта, і прашу да гэтай тэмы не вяртацца. Магчымасці бюджэту маюць свае межы», — рэзюмаваў Андрэй Кабякоў.

Бюджэтнікам —
не менш, чым 750 рублёў

Паводле слоў Андрэя Кабякова, сярэдні заробак у бюджэтнай сферы ацэньваецца на ўзроўні 600 рублёў. «Гаворачы аб заробках бюджэтнікаў, першапачаткова зыходзім з прадугледжаных праектам бюджэту рэсурсаў. Гэта значыць, што па кансерватыўным сцэнарыі тэмпы росту ВУП асцярожна ацэньваецца ў 101,2%. Калі даходы бюджэту будуць вышэйшыя за кансерватыўны сцэнарыі, то дадатковыя сродкі будуць акумулявацца ў спецыяльных рэзервовых фондах», — удакладніў Андрэй Кабякоў. Для гэтых мэт праектам закона аб бюджэце прадугледжана норма аб фарміраванні ў рэспубліканскім і мясцовых бюджэтах такіх спецыяльных фондаў.

Мяркуюцца, што эканоміка зможа згенераваць даходы фондаў у аб'ёме, дастатковым для павышэння сярэдняга заробку налета ў бюджэтнай сферы да ўзроўню не менш як 750—760 рублёў, каб захаваць яго суадносіны да сярэдняга заробку па краіне на ўзроўні 75—76%. «Але паралельна неабходна актыўна рэалізоўваць мерапрыемствы па аптымізацыі структуры і скарачэнні выдаткаў бюджэтных арганізацый, павелічэнні даходаў ад пазабюджэтнай дзейнасці. У праграме сацыяльна-эканамічнага развіцця Беларусі на 2016—2020 гады запісана, што гэтыя суадносіны сярэдняй зарплаты ў бюджэтнай сферы да сярэдняй зарплаты па краіне павінны быць на ўзроўні 80%. Мы пакуль знаходзімся толькі ў пачатку шляху па выкананні палажэння праграмы», — падкрэсліў кіраўнік урада.

Пры гэтым ён растлумачыў, што ў рэальным сектары рост заробкаў павінен быць забяспечаны ростам прадукцыйнасці працы. «Звязанне грошай будзе адной з ключавых тэм, каб заробак у адну тысячу рублёў не справакаваў рост спажывецкага імпарту і павышаны попыт на валюту», — рэзюмаваў Андрэй Кабякоў.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

■ Энергетычная бяспека

Рост дабрабыту
з атамнай магутнасцю

Расійскія журналісты і эксперты ў галіне атамнай энергетыкі азнаёміліся з тым, як праходзіць будаўніцтва БелАЭС на Гродзеншчыне. Падчас прэс-тура гасці змаглі бачыць на будаўнічай пляцоўцы, ацаніць развіццё інфраструктуры горада Астраўца і задаць найбольш цікавыя ім пытанні адміністрацыі раёна і намесніку міністра энергетыкі Міхаілу Міхадзюку.

«Злезці»
з газавай іголки

Сёння 96% электраэнергіі ў Беларусі вырабляецца дзякуючы прыроднаму газу. Кошт яго пастаянна вагаецца, што негатыўна адбіваецца на канкурэнтаздольнасці эканомікі краіны. Знізіць залежнасць ад імпарту прыроднага газу ў Беларусь дазволіць будаўніцтва АЭС. «Паводле ацэнак спецыялістаў, зварот да мірнага атама дазволіць адмовіцца ад закупкі каля 5 млрд кубічных метраў прыроднага газу і знізіць яго спажыванне ў энергетыцы. Тарыфы на электраэнергію для рэальнага сектара эканомікі таксама будуць зніжаны. Акрамя таго, паводле ацэнак навукоўцаў, атамная станцыя дазволіць паменшыць выкід парніковых газаў у атмасферу на 7—10 млн тон», — растлумачыў Міхаіл Міхадзюк.

Паводле яго слоў, атамная станцыя дазволіць не толькі ствараць энергію. «Вакол яе неабходна стварыць мноства вытворчасцяў, павысіць узровень навукі ў краіне. Гэта станюча адабеўца на інтэлектуальным развіцці ўсяго грамадства. Акрамя таго, праз станцыю мы наблізімся да пераходу на шосты тэхналагічны ўклад», — лічыць намеснік міністра энергетыкі.

Пры гэтым ніхто не забывае, што Беларусь больш за



ўсіх пацярпела пасля трагедыі на Чарнобыльскай АЭС. «Калі мы пачыналі нашу атамную энергетычную праграму, толькі чвэрць насельніцтва падтрымлівала будаўніцтва АЭС у краіне згодна з праведзеным сацыяльным апытаннем. Мы іх праводзім кожны год. Цяпер каля 60% грамадзян відавочна падтрымліваюць будаўніцтва БелАЭС. У Астраўцы сёння яго падтрымліваюць 83% жыхароў. Суветная практыка сведчыць, што калі стварэнне такіх аб'ектаў падтрымлівае 50% насельніцтва, то гэта стаючы вынік», — растлумачыў Міхаіл Міхадзюк. На яго думку, такога выніку змаглі дасягнуць дзякуючы адкрытасці БелАЭС. Усе ведаюць пра тое, што сёння ў краіне будуюцца самыя сучасныя праект пакалення «3+», у якім павінны прымяняцца як актыўныя, так і пасіўныя сістэмы бяспекі.

Згодна з планам

Каб зрабіць станцыю бяспечнай і эфектыўнай, па словах намесніка міністра энергетыкі, у яе будаўніцтва ўжо ўкладзена каля 2,7 млрд долараў. Міхаіл Міхадзюк нагадаў, што расійскі бок таксама выдаў Беларусі дзяржаўныя экспартныя крэдыты на суму да 10 млрд долараў для фінансавання 90% кошту кантрактаў па будаўніцтве АЭС.

Станцыя ў Астраўцы ўзводзіцца расійскім бокам пад ключ, генеральным пад-

радчыкам выступае кампанія «Атамбудэкспарт». Для рэалізацыі праекта БелАЭС з расійскім бокам падпісаныя міжуродавыя пагадненні, у тым ліку аб супрацоўніцтве ў галіне выкарыстання атамнай энергіі ў мірных мэтах, у будаўніцтве атамнай электрастанцыі, у сферы ядзернай бяспекі.

Кажучы пра графік будаўніцтва, намеснік міністра адзначыў, што планы ўвесці першы энергаблок у 2019 годзе, другі — у 2020-м сёння пацвярджаюцца «Расатамам».

Корпус рэактара для дружка энергаблока даставяць з Расіі на БелАЭС у верасні, а да канца гэтага года пачнуць яго мантаж. Нагадаем, што на першым энергаблоку корпус рэактара ў ўсе чатыры парагенератары ўжо зманціраваны. Завяршылася зварка галоўнага цыркуляцыйнага трубаправода першага энергаблока — гэта ключавая падзея для падрыхтоўкі да запуску першага блока. Паводле слоў Міхаіла Міхадзюка, усе кантракты на пастаўку асноўнага абсталявання падпісаныя, значная частка ўжо адпраўлена расійскімі заводамі-вытворцамі ў Астравец. «Абсталяванне для АЭС праходзіць шматступенчаты кантроль якасці на ўсіх этапах вытворчасці і непасрэдна пры паступленні на пляцоўку станцыі», — падкрэсліў намеснік міністра.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviazda.by

■ Армія

ФАКТАР МІРУ І СПАКОЮ

Сумеснае стратэгічнае вучэнне «Захад—2017» мае выключна абарончы характар і не нясе ніякай пагрозы

Аб гэтым падчас брыфінгу паведаміў начальнік Генеральнага штаба Узброеных Сіл — першы намеснік міністра абароны Беларусі генерал-маёр Алег БЕЛАКОНЕЎ, які кіруе вучэннем ад беларускага боку. Беларуская-расійскае вучэнне пройдзе з 14 па 20 верасня на тэрыторыі нашай краіны і на трох палігонах Расійскай Федэрацыі.



Яго тэма — падрыхтоўка і прымяненне груп войскаў (сіл) у інтарэсах гарантвання ваеннай бяспекі Саюзнай дзяржавы. Для рэалізацыі пастаўленых задач будзе задзейнічана каля 12 700 ваенна-служачых.

Але чым бліжэй падзея, тым больш ажыятаж вакол яе. Як зазначыў Алег Белаконеў, падрыхтоўка да вучэння праходзіць на фоне няпростай ваенна-палітычнай абстаноўкі ў рэгіёне. «Каля заходніх межаў Саюзнай дзяржавы, у краінах Балтыі і ў Польшчы, створаны перадавыя цэнтры НАТА, — заўважыў ён. — Актыўна, практычна змяняючы адно адным, арганізацыя праводзіць вучэнні, у ходзе якіх у тым ліку адпрацоўваюцца пытанні прымянення войскаў у непасрэднай блізкасці да дзяржаўных межаў Рэспублікі Беларусь. Іншымі словамі, ідзе асваенне новага тэатра ваенных дзеянняў».

— Беларусь не бачыць у гэтым пагрозы нацыянальнай бяспекі, і мы становімся да вучэнняў НАТА абсалютна адэкватна, — падкрэсліў першы намеснік міністра абароны. — Працэс будаўніцтва і развіцця ўзброеных сіл любой дзяржавы не завершаны. Апрацацы ўсіх новых формаў і спосабаў ажыццяўлення, вядома ж, падчас вучэнняў. У сувязі з

гэтым незразумелы ажыятаж вакол вучэння «Захад—2017». Любога роду вучэнні — адзялення, батальёна або шматнацыянальных груп — і прызначаны для таго, каб правесці сумяшчальнасць сістэмы кіравання, здольнасць сумеснымі кантынгентамі войскаў выканаць пастаўленыя задачы. Таму неадэкватна рэагаваць на падрыхтоўку нашых войскаў, па меншай меры не зусім карэктна.

Вучэнне «Захад—2017» з'яўляецца галоўным і завяршальным этапам у сістэме сумеснай падрыхтоўкі ўзброеных сіл Беларусі і Расіі. Рэгіянальная група войскаў, якая будзе адпрацоўваць вучэбна-баявыя задачы падчас вучэння, прызначана для гарантвання бяспекі ва Усходне-Еўрапейскім рэгіёне калектыўнай бяспекі. Таму навучанне дадзеных войскаў з'яўляецца фактарам забеспячэння міру і спакою ў Еўрапейскім рэгіёне.

— Нягледзячы на тэндэнцыйны ажыятаж, створаны вакол вучэння, Беларусь няўхільна

выконвае ўсе ўзятая на сябе абавязацельствы ў межах міжнародных і рэгіянальных дагавораў па раззбраенні, верыфікацыйнай дзейнасці, умацаванні мер даверу і бяспекі ў межах ААН і АБСЕ, — зазначыў кіраўнік вучэння ад беларускага боку. — Для назірання за меркаваным вучэннем накіраваны запрашэнні прадстаўнікам міжнародных арганізацый, а таксама ваенна-дыпламатычнага пры пасольствах сваіх краін у Беларусі. Дадаткова чакаецца прыбыццё ваенных назіральнікаў з Латвіі, Літвы, Польшчы, Украіны, Эстоніі, Швецыі і Нарвегіі.

Па заканчэнні вучэння да 30 верасня асабовы склад, узбраенне, ваенная і спецыяльная тэхніка Узброеных Сіл Беларусі вернуцца ў пункты пастаяннай дыслакацыі, а вайсковыя часці і падраздзяленні Узброеных Сіл Расіі пакінуць тэрыторыю нашай краіны.

Вераніка КАНЮТА. kanyuta@zviazda.by